

蓬勃的未来。

传说中走来,成为高新产业集聚、经济稳步增长、现代化蓝图清晰的活力新城区,承载着厚重的过去与

『丰台』之名源于四大历史传说,今日已从历史



# 丰台区的“丰台”从何而来?

我们从“丰台区的‘丰台’从何而来”这一主题谈起,去解码藏于二字间的岁月底蕴。

## 扑朔迷离的来源 至今未休的讨论

丰台区是北京市委管辖下的一级政区,其正式成为市县级行政区划名称还得从新中国成立后说起。“丰台”二字到底是什么意思呢?

1980年前后进行的地名普查,再次打开了关于丰台地名渊源的话匣子。关于丰台地名的由来,各界热心人士讨论热烈,观点纷呈。其中,有四种说法流传最广,也最受关注。

### 1.“皇家礼台说”

清代学者朱彝尊认为丰台可能就是金代的拜郊台,由于邻近金中都城的南门——丰宜门,因此人们把这座“拜郊台”也称为“丰台”。在其所著《日下旧闻》中,曾征引明末清初周筮《析津日记》:“芍药之盛,旧属扬州,……今扬州遗种绝少,而京师丰台连畦接畛,倚担市者日万余茎,惜无好事者图而谱之。丰台之名,不知所始,询之土人,并无台也。”在这段文字后,朱彝尊加了按语:“金时郊台在南城外,丰宜门者,金之南门也。丰台疑即拜郊台,因门曰丰宜,故目为丰台云尔。”

### 2.“别墅遗址说”

清代朱彝尊的儿子朱昆田认为丰台就是元代韩御史别墅遗址。朱昆田在《日下旧闻考》中引用《秋涧集》:“丰宜门外西南行四五里,有乡曰宜迁。……架屋台上,隶其榜曰远

风,以为岁时宾客宴游之所,韩氏之昆仲总管通甫、判府君美也。”因此朱昆田说:“今之丰台,疑即远风台之遗址。”

### 3.“皇帝钦定说”

乾隆皇帝认为“丰盖取蕃庑之义”,“台则指亭台而言耳”。乾隆三十九年(1774)在其《御制丰台作》中,记述:

丰台仍是旧名呼,接畛连畦种植俱。点缀韶光宁可少,偷移天巧得曾无。幻开顷刻欺殿七,下策火攻学阿奴。日下南门精数典,谓当花事祝蕃庑。

乾隆皇帝并在篇末注释:“《日下旧闻》引《析津日记》,谓丰台之名不知所始。朱彝尊按,以丰台疑即拜郊台,因南门曰丰宜,故目为丰台云云。其解未确。考丰台为京师养花之所,元人园亭多在其地。丰盖取蕃庑之义,台则指亭台而言耳。”“蕃庑”意为草木茂盛,出自《国语·晋语四·郑文公不礼重耳》:“叔詹曰:‘若不礼焉,则请杀之。’谚曰:‘黍稷无成,不能为稷。黍不为黍,不能蕃庑。稷不为稷,不能蕃殖。所生不疑,唯德之基。’公弗听。”“亭台”中的“亭”在金文里,就像我们现在看到的一把伞,它像伞一样庇护着下方。亭最早出现在周代,指的是设在边防要塞的小堡垒。秦汉以后,使用越来越多,逐渐成为人们休息的地方。唐宋以后,亭子造型越发丰富,建造也更加精细考究。“台”在高周的时候就已经有了,盛行于春秋战国时期,指的是一种高出地面的建筑物,方形、平顶。其作用较多,像用于祭祀的“礼台”,用于宫殿建筑群中的“崇台”,用于观赏景色的“赏台”,用于军事防卫的“御台”,用于观测星象的“天文台”等。

### 4.“村名演变说”

丰台来自“风台村”。当代一些学者引用明代万历年间宛平县令沈榜《宛署杂记》所记“县之西南,出彰义门曰鸡鹅坊管头村,又二里曰东局村,曰西局村,又二里曰柳巷村,又二里曰小井村,又五里曰风台村,又二里曰看滩村”

等内容,认为丰台源于风台村。

## 如今的丰台

“十四五”时期,丰台区牢牢抓住首都功能布局的机遇,着力推动各项事业发展,为“十五五”良好开局打下了坚实基础。

地区生产总值年均增速达5.2%,区级一般公共预算收入年均增速5.5%、累计增长30%,经济实力稳步增强。

创新动能澎湃涌流,高新技术企业数量实现翻倍增长,专精特新“小巨人”企业增长近8倍,创新主体呈爆发式态势。

产业集群能级跃升,轨道交通、航天航空两大主导产业产值突破4000亿元,金融、科技服务、信息服务业对经济增长贡献率合计达八成,现代化产业筋骨日益强健。

重点功能区引领显著,丽泽金融商务区税收年均增速超20%,中关村丰台园企业总收入稳居中关村前列,南中轴地区一批国家级重大文化项目接续落地,河西地区蓝绿空间持续拓展,高质量发展取得系统性提升。

## 站在新起点

### 丰台绘就“十五五”时期宏伟“施工图”

丰台区将聚焦农村城市化、城市现代化、全域场景化“三化”,全力推进首都功能拓展区、区域协同先行区、产城融合创新区、花园城市特色区、全龄友好活力区“五区”建设。

未来五年,丰台将全力实施“十大行动”,以构建“4+5+X”现代化产业体系为核心,向万亿级产业规模发起冲刺。

丰台将打造链接全球的开放高地,让资源要素加速汇聚,营造多元融合的消费强区,让市场活力充分迸发,构筑全域友好的品质之城,让发展成果全民共享。同时注重强基增效,让主导产业“压舱石”更稳。着力激活赋能,让新兴产业“增长极”更强。前瞻布局落子,让未来产业“未来核”动力更足。

每一个地名都是生活在这里的人们共同的记忆坐标,无论“丰台”之名源于何处,今天的她已是一座融合了历史厚重与时代活力的现代化城区。



## 地名里的

### 开栏的话:

地名具有社会性、继承性和稳定性,它不只是地图上的标识,更是时光的刻痕、文化的密码。从先秦的烽烟初燃到明清的市井繁兴,在两千余年的时光淬炼中,丰台的地名从寥寥几个,逐渐勾勒出纵横交错的地域脉络。每一个地名的背后,都藏着不为人知的故事。

地名看似寻常,却字字凝结着深厚的文化底蕴,等待我们去探寻、去解读。即日起,“地名里的丰台”栏目正式上线。我们将循着地名踪迹,拨开历史的尘烟,细数每一处土地的过往与今朝,探寻地名背后的文化根脉,感受丰台从岁月深处走来的独特魅力。

